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Dicsőség magasságban az Istennek, s a földön 
békés ég a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Á vegyes házasságokról.
Ha a lelkipásztor arról értesül, hogy hívei 

közöl valaki vegyes házasságra akar lépni, min­
den szabad módon azon legyen, hogy c szeren­
csétlen lépést megakndalyozza s az eltévedt Ju­
li ócskának, mint jó pásztor segéljen. Ila egyebet 
nem tehetne, úgy e veszedelmes lépést legalább 
roszalja, intsen, hol lehetséges, s imádkozzék te­
hetsége szerint; mert ijlyes házasságok többnyire 
veszélyesek s vészt hozók mint a házasokra, mint 
a leendő gyermekekre nézve.

Előszóra hazasokra nézve: mert ezeknek 
szent kötelességük. hogy egymást ajtatos s ke­
resztény életre buzdítsák mind szóval, mind tet­
tel; e kötelességet azonban ezek különböző val­
lásaik miatt nem teljesíthetik. ~ ha tehetnék is. 
alig fogjak akarni. Ki ezt kétségbe vonja, gon­
dolja csak meg. mint imádkozik, böjtöl, üli a 
vasárnapot a jámbor katkolikus, mint veszi ma­
gához a szentségeket, vagy kellene azokat ma­
gához venni; s mikép vélekednek e felől a pro­
testánsok, mit szoktak e tekintetben tenni, s mi - 
kép végzik mindezt saját módjuk szerint'.*' Nem 
fogja magát a katkolikus feleség protestáns férje 
előtt szégyenleni, ha az angyali üdvözletei imád - 
kozza, a reggeli - esti imát ajtatosan végzi, gyak­
ran jár misére s gyónasra sat. ha látnia s halla­
nia kell. mint neveti ez ki V Lesz-e annyi ereje, 
hogy a gúny olásokra ne ügyeljen s hitét állha­
tatosan vallja? 0 milly könnyen fog kihűlni s 
azt félben hagyni, mi viszá 1 kodásokra nyújtana 
alkalmat s Ízetlenségeket okozna ! S mikép lehet 
igazi béke, háborítlan egy esség s a szivek belső 
egyesülése olly házasoknál, kik épen a legfon­
tosabb s legszentebb pontban olly homlokegye­

nesen ellenkeznek egymással ? Vegyes házassá­
gokban csak úgy állhat fenn valami kép a családi 
béke, ha mind a két fél közömbös, azaz: ha a 
religioval mitsem gondolnak, vagy jobban mond­
va. ha minden religio nélkül vannak.

Ama veszély.mellynek illv szülök gyerme­
kei a religio tekintetében ki vannak téve, főleg 
az. mi illy es házasságokat szerencsétlenekké tesz. 
A szüléknek kötelességük, gyermekeiket minde­
nek előtt az ajtatossagva s erényre, az igazi isteni 
félelemre, s Így örök rendeltetésekre vezetni, 
mit csak akkor vihetnek szerencsésen ki,ha val­
lási tekintetben ugyanazon elveik, ugyanazon 
meggyőződésük van . ha ugyanazon alapelveket 
követik. Ha a protestáns atya azon nevet s azt 
gúnyolja, mi a katholika anya előtt szent, akkor 
a gyermekek zsenge, fiatal lelke eltéved, lehe- 
hetetlen , hogy azok igazan vallásos emberekké 
neveltessenek: a religio előttük közömbös, vagy 
gyűlöletessé lesz. melÍvről egészen ellenkező vé­
leményeket s nyilatkozatokat hallanak, végre 
azon gondolatra kell jutniok. hogy az egész nem 
egyéb puszta ámítgatasnál.

E> mi történik a szegény gyermekekkel, ha 
katholika anyjok korán elhal? Akkor többnyire 
vége a katholika nevelésnek, melly a feleségnek 
tán i gértetett, vagy mell vet a törvény kivan. 
Es milly érzés lóghatja el a katholika anya ke­
belét, ha ollykor eszébe jut, hogy gyermekeinek 
egy része tévúton van, hogy ü az, ki azokat öcs- 
many nyereségvágy, vagy indulatos érzékiség­
ből Jézus igaz egyházának elragadta, ha meg­
gondolja, hogy egykor az Isten itélőszékénél 
visszakivanjak tőle minden gyermekeinek lel­
keit! Lehet-e illy anyának nyugodt szempilla­
nata éltében, lehet-e vigasztalása halála óráján? 
Milly fájdalom faggathat ja szivét. valahányszor
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megtekinti szerencsétlen gyernv keit. kik nem az 
üdvözítő egyház fiai. süt annak esküdt ellenségei 
lesznek.

De ismét azt mondjak: Hisz a térj minden 
gyermekek kath. neveltetésébe he fog egy« zni! 
Még az által sem volna sok nyerve, ha valóban 
ligy V volna. hogy illy szó- vagy írásbeli igéiét 
adatnék. A protestáns ezen esetben is alig log a 
katholíka neveléssel gondolni, ~"t azt (csak ke­
vés kivétellel) meghiúsítani iparkodandik. Illy 
gyermekek az anvat jobbra. az apát pedig halra 
menni látván, épen ezért zavarodnak meg t dilié 
vagy kevésbé religioi nézeteikben. > váljon mi­
tévő legyen a katholika anya. ha a protestáns 
ujdon született fiát adott Ígérete ellenére a lu­
theránus vao-y kálvinista tiszteh-te.-liez viteti ke­
resztelésre ? Honnan remélhet erélyes segélyt e 
szomorúé bajon . midőn nálunk Magyarországon 
még a martins előtti napokban ama szerencsét­
len t'érvén v hozatott az országgyűlésen . hogy 
illyos igév -tek érvénytelenek. s.'.t törvényelle- 
nesek.

kpei; azért mindig vészthoz«) volt és lesz a 
vegyi- hazassaf. - lehetetlen,hogy igazi katho- 
likii- íi" arra lvpi'-n: ö a legszenteld) dolgot - az 
igaz reliyiót gondolt íöleli szerencsének fid nem 
áldozhat ja . mindig meg fi g emlékezni e mon­
dásról ..Isten áldásától függ minden." De hogy 
áldhatna meg, így szóland ö, az Isten «-zen vak- 
mt-rn lépésemet V Vem s örökké nem! ..Mert mit 
használ az embernek, azt mondja I dvözitőm. ha 
az egész világot is elnyerné, lelkének pedig ka­
rat vallani« f" (Máté 16. r.)

KERESZTÉNY NAFTÁK.
Mlnthvgv bizonyos dolog, hogy a naptárból 

áll a legtöbb falubeli ember egész könyvtára: 
világos, hogy a könyvtárak szerkesztése nagy- 
fontossagu. s«".t lélekben járó egy dolog. K téren 
ki sem tagadhatja el a jó - olcsó könyvkiad«!« 
társulat nagy érdemét, miszerint el «« adott ki 
ollv naptárakat, s példája által másokat is buz­
dított erre. mellyekben az igaz keresztény hit - 
erkölcs tanítási a hivő nép szivébe mintegy na - 
pontúi társalgás által csepegtetnek. Sigy az em­
lített társulat által 1847-ben adott példa után, 
most több százezer példányban forognak külön­
féle vállalkozók által kiadott keresztény naptá­
rak a nép kezében. -Jelenleg azonban a t. olvasó 
közönség figyelmét s pártolását csak a fönttisz­
telt társulat által az 1854-ik évre kiadott ma­

gyar keresztény naptárra akarjuk felkérni, melly 
mind jeles béltartalmát, mind díszes kiállítását 
tekintve, méltán versenyezhet bármi Ily illy ne - 
mii naptárukkal. A borítékon belül egy kedélyes 
versezettel találkozunk az ..Iskolás gyermekek 
számára", hatul pedig Útmutatást a bélyeg- 
adóról - a 1« vélbérek jegyzékét, ok­
tatással . hon v mennyi értékű belyegpapirt s 
milly levélj«-<rv<-t kell használni az előforduló 
esetekben. Magában a napún Ívben azon rovatokra 
akadunk, mellyek minden naptárban szüksége­
sek. nn-tri< trvezvéii. hogy az ünm-pek - a vasár- 

g y mint a böjt i nap« >k i- x őri is b< - 
tűkkel vannak megjegyzv« . a holnapok pedig 
uj. fametszetű képekkel felekc.-itvc. Az idvjosla- 
tok a 100 esztendő- naptárból vannak gonddal 
kiszemelve. Az úgynevezett vörös ivet követi 
«•«ry jeles. - minden magyarnak szivét szent lel - 
k« -edé-n gerjesztő czikk «• «zim alatt. ..Visz- 
szatekinté- a m ag y a r - ze n t haj - 
danra." Kzutan több talpra«-ett versek s elbe­
szélések váltják fel egymást, közbe-közbe csinos 
l'ametszelekkel. Jönnek utánuk tanulságos 
apn'is a gok . "ktata- a gazdaszat köréből, 
fi «ry elmet «n i jc-/.t - mindenkinek ajánljuk a köz­
hasznú «zikket ..a bankócsinálas legbiztosabb 
módjáról." ..A nevelés köréből•' vett ügyes ész­
revételekből a sziihik igen-sok jót tanulhatnak, 
gyermekeik mikénti nevelése iránt. Fentalálja e 
naptárban á hazafi s hű alattvaló ,.A íölséges 
uralkodó ausztriai ház" tagjainak sorozatát, a 
birodalmi mini-terek'-r. nem különben az orszá­
gos. legfőbb hatóságok, a magyarországi hierar­
chia. s Magyarország politikai közigazgatási sze­
mélyzetet. Végre az ollv szükséges vásárivet. 
Szóval, a ki megveszi, az bizonyosan 9 krajozár- 
iát.mellybe kerül. sajnálni nem fogja, hanem 
még szomszédjának is fogja eommendálni. Hogy 
azonban t. olvasóink lássák, miilyen az egész, 
közlünk a sok jó közöl az emlitett naptárból, 
(melly a jo - olcsó könyvkiadó társulat ügynöki 
hivatalában. lV-ten, ezukoruteza. 6. szám alatt 
barmikor kapható) mutatványul egy '.zikket, 
mellyuek ezime : V i s z a t e k i n t é s a m a g y a r 
szent hajdanra. Magyarországban hajdan 
sok szent életű férfiú s asszony élt. kikről nap­
jainkban sokan megfeledkeztek. Azért is életirá- 
sukat itt röviden el lógom mondani három ok­
ból: először azért, hogy látván azok példás éle­
tet. dicsérjük Istent, ki hiv szolgáinak szent ma- 
lasztjat nyujta, mcllynck segítségével ők a di­
csőség koronáját elnyerhették: másodszor azon 
okból, hogy dicső magyar őseink példája után 
induljunk, s ott keressük a dicsőséget, hol az
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tgazi dicsőség van . t ud millik Isten■ cs telteim a 
tanknak szeretetébeu, s az egy, szent, apostoli s | 
egyedül üdvözítő romai katholika hitben, im ly- 
lyet őseink olly szentül megtartottak. Kz volt | 
munkálkodásuknak választott tárgy a. ez volt! 
törekvéseiknek végezel ja, hogy mindenben és; 
mindenekből dicsért essék a Jézus Krisztus. Vég- | 
téré azért mondjuk el a magyarországi szentek 
rövid történetét, hogy ismervén őket, tiszteljük, j 
és segítségül hívjuk okét.

A régi magyar ének virágos kerthez hason­
lítja Magyarországot. mellyt öntözött a Bol­
dogságom szűz Marat. mellynek kertésze szent. ( 
István vala. S valóban virágos kert volt: mert ; 
annyi szent életű tértin s asszony tündöklőit 
benne a különféle erkölcsök j .illatú világival, j

hogy akarmellyik országgal versenyezhet evte­
kintetben. De sőt azt mondhatjuk, hogy a ti­
zenegyedik . kettedik és harmadik század több 
országait nagyban fölül i- múlja. Az evangélium 
szent magva, me Ily dicső -zent királyunk által 
őseink szivébe hintetett, Isten malasztjának ter- 
mékenvitő harmatja nftal kikelt . és nagy iává 
nőtt, melly a legméltóbb gyümölcsöket terme. 
A magyar szenteket úgy tekintjük. mint e 
innak gyönyörű gyümölcseit. Vannak ezeken 
kívül mások is, kik külföldről jöttek hozzánk, 
és szent életük áltál világosságot derítenek őse­
inkre : ezeket ma gy a rorsza gi -zenieknek 
mondjuk, s mint illyem ket úgy tekintjük, mint 
kik hozzánk közelebb állnak. Annál dicsőbb pe- 
<licr n magyar -zent hajdan, ha az el.-okhöz szám -



laljuli a magyar szentek unokáit is. emezekhez 
pedig a magyarok bejövetele előtt e földön lakó 
szenteket. Különben e tér szűk annyi dicső ke­
resztény elszúrnialására; mi csak a nevezeteseb­
beket szedjük itt össze, kik részint mint szentek, 
részint mint boldogok emlittetnek meg a magyar 
szentek életirásiban.

A minden angyalok és mégdicsőült szentek 
királynéja, Magyarország Nagy - asszonya, az 
első. kihez Isten után mint pátronánkhoz, édes 
anyánkhoz teljes reménységgel folyamodunk, 
minden ínségünkben fohászkodunk. Erre. mi­
ként mennyben megkoronáztátok . függesztik 
-zemeiket sz. őseink. Sz. István király, sz. Béla 
prágai püspök, bold. Sebestyén esztergomi és sz. 
Asztrik kalocsai főpapok, bold. Gfuntér bakony- 
béli remete, sz. Gellert Csanádi, b. Mór pécsi, sz. 
Besztert nyitrai, sz. Búid egri főpapok : közöttük 
sz. Imre, a szűz tiszta élet lilioma, sz. László, sz. 
Erzsébet asszony, b. Eusebius esztergomi kano­
nok. b. Bánfy Lukács esztergomi érsek, sz. Mar­
git es Kunegundis testvérek, bold. Bánfy Búzád. 
Csáky Móricz, Magyar Pál 90 vértanú társaival, 
Eskandély Máté budai polgár, és mások. A ma­
gyar „Officium Rákóczianunr1, mell v 1756-ban 
nyomatott Budán, a következő hónapokra teszi 
a magyar szentek ünnepeit. (A szerémségi vér­
tanukról a hely szűke miatt itt nem teszünk em - 
litést.j

Januarius. B. Csaky Károly, sz. Do­
monkos szerzetének tagja, a Csáky grófok iva­
déka, szűz tiszta élete, alázatossága, s ájtatos imái 
által tündöklőit. 1337. meghalt Győrött. B. Eu­
sebius, esztergomi születés, és kanonok: a ta­
tárfutás után a Pilis hegység völgyeibe ment, 
mint remete; később ő alkotta a sz. Pál remeté­
ről nevezett szerzetes rendet. Megholt 1270 kö­
rül. B. Margit szűz, IV. Béla magyar király 
leánya, a tatár futás után Veszprémben, azután a 
budai szigeten (mellyel most Margit - szigetnek 
hívnak) , sz. Domonkos szerzetbeli. ritka aláza- 
tosságu és számtalan csudákkal tündöklőit apá- 
cza ; megholt 1271, életének 28-ik esztendejében.

Febrnarin*. B. Amabilis szűz, I. An­
drás magyar király unokája, a cseh király le­
ánya, sz. Benedek rendi apácza Csehországban. 
Sz. P á 1 90 v é r t a n u társaival, magyar ne - 
mes, később Bolognában, Olaszországban hires 
tanító, azután a sz. Domonkos szerzetének ha­
zánkban elterjesztöje Győrött és Veszprémben. A 
kunoknak hirdette az evangéliumot, és 1243 kö­
rül 90 társaival a tatároktól megöletett. Sz. Ru- 
tulus, veszprémi vértanú Inchoffer szerint. 
B. János, a sz. Ferencz szerzet első tartományi

I elöljárója M. országban, meghalt 1240 után. 
B Báthori László hitvalló.

Martin*. Sz. Ágnes szűz, III. Béla ma­
gyar király unokája, Ottokár cseh király leá • 
nya. sz. Klára szerzetében apácza, 1282 körül. 
Alamizsnáit, betegek körül tett szolgálatait, és 
szelídségét emlegetni fogja az anyaszent egy ház. 
B. Erzsébet, V. István m. király leánya, Do­
monkos rendi apácza először Margit - szigeten, 
azután Olaszországban. Meghalt 1285 körül. 
B. Egyed, sz. Ferencz rendi szerzetestárs Esz­
tergomban. B. Csáky Móricz, sz. Domonkos 
rendi szerzetes. Váczon a templomban világos­
ságtól környezve imádkozott. Meghalt Győrött 
1136-ban.

Aprili*. B István vértanú, sz. Ferencz 
rendi szerzetes, született Péter váradon, s a sza- 
kadároktól sok kínzás ulan megöletett 1331 kö­
rül. Sz. Béla. prágai hires püspök, ki sz. Ist­
vánt Esztergomban megkeresztelő, később a po­
roszok áltál lándzsákkal átszuratott. 997-ben. Ó 
az esztergomi érseki megyének védszentje.

Májú*. B. V i t u s . sz Ágoston remete rend 
jen való szerzetes. Nagyváradon született 1297 
körül, a szelídségnek példánya. Sz. Erzsébet, 
III. András magyar király leánya, Helvecziában 
a thosai sz. Domonkos rendi apáczák klastromá- 
ban különféle erkölcsökkel és csudákkal tündök - 
lőtt. Meghalt 1333. B. G izei a özvegy, sz. Ist­
ván király neje, ki férjének alamizsnáit s egyéb 
erkölcseit utánozta, több templomot alapított, 
azután visszament Németországba, s egy apá- 
cza-klastromban 1095-ben meghalt. B. Janos, 
sz. F'erencz rendi szerzetes. kit a tatárok öltek 
meg 1243 körül. B. Pelbart, sz. Ferencz rendi 
szerzetes, született Temesváron s megholt Budán. 
Sz. Piligrin püspök, a magyaroknak megtérí­
tésében sokat működött Géza fejedelem idejében.

Junius. B. Szádok vértanú . sz. Domon­
kos rendi szerzetes, boldog Fallal jött Magyar- 
országba; innen Lengyelországba hivatott, hol a 
tatárok által megöletett. Sz. Margit, skócziai 
királyné, ki Magyarországban neveltetett, s ki­
nek anyja is magyar volt. A szegényeknek és 
betegeknek igazi anyja. Sok templomot és klas- 
tromot építtetett. B. G e r á r d, Domonkos rendi 
szerzetes, sz. Margit apáczának gyóntató atyja a 
budai szigeten. Sz. László kira’ly . legdicsőbb 
fejedelmeink egyike, ki a kér. kath. bit megszi­
lárdításán hazánkban sokat dolgozol. Szent . rköl 
cseiért Isten még életében csudákkal dicsüké őt 
meg; meghalt 1095. B. Imre, sz. Domonkos 
rendi magyar szerzetes 1221 körül.



.Inline. Sr.. Erzsébet (Portugáliái) kinek 
öreganyja Jolanta II. András leánya volt, 1271- 
ben született, alázatos és adakozó volt. Sok cso­
dával tündöklőit. B. Szál a ni ea, Kálmán hcr- 
<:ze<mek. IV. Béla fiának szűz, tiszta életű s is­
tenfélő felesége. B. K u n egund is, magyar sz. 
Margit testvére, lengyel királyné lett, szűz tiszta 
életet élt és alamizsnát osztott. B. Jolanta, 
szinte m. Margit testvére, jegyesének Boleszló- 
nak halála után a sz. Klára rendű apáczáknál élt 
Szandeczban. Sz. Zoerard András, Nyitra 
mellett, Zobor hegyén sz. Benedek rend klastro- 
mában élt, később a trenesényi pasztában lakott, 
Szkalkán mint remete ; imádság, böjtölés és test- 
sanyargatás által tündöklőit sz. István király 
korában. András tanítványa volt: Sz. Benedek 
remete, Szkalkán a sziklaüregben imádta Istent. 
Megöletett a rablók által. B. Elek, sz. Ferenez 
rendi szerzetes, magyar származású; Sziléziában 
élt 1465 körül.

Augustus. B. Gertrud, magyar sz. Er­
zsébet leánya, a premontrei apáezák fejedelem- 
asszonya, az alázatosság kellemes illatú virága, 
Sz. Lajos, tuluzi püspök. V. István m. király 
unokája; mielőtt püspök lett volna, sz. Ferenez 
szerzetének volt tagja; 1297-ben meghalt, éle­
tének 24 esztendejében, kitűnő jelességü főpap. 
Sz. István, Magyarországnak első apostoli 
királya, korának legnagyobb férfia. Magyaror­
szágnak igazi apostola, a katholika anyaszent - 
egyháznak fia, s valódi dísze, nemzetének jósá­
gos atyja, minden erkölcsöknek tündöklő tüköré, 
született Esztergomban, meghalt 1038.

September. Sz. L a n c z e 1 ló (vagy Lasz - 
lo). magyar származású, sz. Ferenez rendi szer­
zetes 1445 körül. Sz. Gél lért, Csanádi püspök, 
sz. Imre herezeg tanítója, kitűnő szent élete s 
nagy tudománya miatt sz. Istvánnak kedves em­
bere. Megöletett Budán 1047-ben, a zajongó s 
pogány hitre visszatérni kívánó magyarok által. 
Sz. Búid, egri püspök,ugyanakkor megkövez - 
tetett és agyonszuratott Budán. Sz. Besztert, 
nyitrai püspök, ugyanezen \ athaféle lázadás - 
bau, midőn Pestre áthajókázna, több sebet kap­
ván, harmadnapra meghalt. B. Salamon, re­
mete, előbb magyar király, miután földi koro­
náját elveszte, mennyei koronát keresett. Meg­
halt Polábau, Istria tartományban 1077 körül.

October. Sz. G unt ér, bakonybéli reme­
te, b. tiizela rokona, böjtölés, imádság és a világ 
hiúságainak megvetése áltál tündöklőit. Sz. Ka- 
p i s z t r á ti János, sz. Ferenez rendi szerzetes, 
Hunyady Jánosnak jó barátja, és segítője a tö­
rökök ellen viselt csatázásokban s győzedclmek-

I ben. Megholt Újlakon 1456. B. Gál hitvalló, 
sz. Ferenez rendi szerzetes Esztergomba, 1340 
körül. B. EskandélyMáté, budai polgár, a 
szent földre zarándokolt, innen pedig Chinába. 
hol vértanúi halált szenvedett.

November. Sz. Imre herczcg, sz. István 
fia, Fehérvárott született, s a veszprémi temp - 
plombán örök szüzességet iógadott: mit meg is 
tartott. B. Ilona, veszprémi apácza, sz. Margit 
nevelője, Krisztus sebeinek bélyegeit testén vi- 
selé. Sz. Asztrik. pannonhegyi, sz. Benedek 
rendi szerzetesből első kalocsai püspök. O hozta 
Romából sz. Istvánnak a keresztet, s a magyar 
szent koronát. Sz. Erzsébet asszony, II. An­
drás m. király leánya, thüringai fejedelem fe­
lesége, a betegeknek, szegényeknek, árváknak 
igazi anyja. Minden bajt különös türelemmel vi­
selt. Neve az egész anyaszentegyházban magasz - 
taltatik. B. Vácz remete, sz. László korában 
Yácz városa környékén.

December. B. Mór, pannonhegyi sz. Be­
nedek rendi szerzetes, hol őt sz. Imre hétszer 
megcsókold, azután pécsi püspök. B. Lukács 
(Bánfy), esztergomi érsek, alázatossága általién 
tiszteletre méltó; meghalt 1178 körül. B. Bú­
zád (Bánfy), gazdag magyar nemes, öregebb 
korában sz. Domonkos rendi szerzetes, 1243-ban 
megöletett a tatároktól. B. Sebestyén, sz. Be - 
nedek rendi szerzetes, azután esztergomi érsek, 
sz. Istvántól különösen szerettetett. Szeme világát 
elvesztő, de három év múlva azt visszanyerte. 
Megholt 1036 körül.

Atyámfiái! tiszteljük szent életű őseinket, 
hogy esedezésök által méltók lehessünk Krisztus 
urunk Ígéreteire!

Szent László koporsója-
Legenda. —

Én édes magyarom, borulj gyászba, borulj! 
Omló könnyem árja két orczámra le hullj. 
Szomorú éneket fogok énekelni,
Tán addig a szivem mégis fog repedni —
De hadd repedjen meg, folyjon ki a vére,
Szent László királynak bús temetésére.
Ezt a piros vért én oda adnám mindég.
Édes szent királyom, csak azt tudnám : élsz még

Az ezer kilenczven ötödik esztendő 
Volt édes hazánknak búbánatot termő, 
Melly elhervasztotta jó kedve virágát 
S mao-vából ki kelté bús halóványságát. 
Sir az egész ország, könnyeit hullatja.



Sir a hiv magyar nép apraja és nagyja.
Mert szét az országban jár sok lovas legény 
Fekete pecsétes leveleket vivőn,
A fekete pecsét alatt szomorú liirt.
Mit a -áríta halál fagyos keze megirt 
„Kinek jó hírével á fél világ tele,
Meghalt az országnak legelső embere.
Kit Jézus mátkája olly eped ve néze.
Oda van a hitnek legbátrabb vitéze.
Meghalt László király, árvák pártfogója 
S a pogány hadaknak erős megrontó ja.“'
Így szólott a gya'zhir. zúgtak a harangok. 
Megrázták a szivet a keserves hangok.
A Sión leánya gyászt öltött magára, 
földig feketében temploma, oltára —- 
Sárga viasz gyertyák ezerenként égnek, 
föl tol zoki'g búsan a requiem ének . .
Hajh de még sem olly bús az ének zengése. 
Mint a koporsónak tompa zönigése,
Mint a koporsónak, mell vet úgy őriznek,
S olíyan nagy csendesen Varad felé visznek : 
fiat fekete ménló van elébe fogva.
Lassan mendegélnek, lassan és tapogva, 
hsak a tülök latszik a sötét posztóbúi 
A melly le egészen patájokig borúi.
A koporsó mellett a királyi szolgák 
\ állukon a fátyolt átvetve hordozzák —

■Sir.) fájdalom vau orczájukra festve 
Tudják, a mit visznek, hogy kinek a teste ' 
Lá ra tekintenek a szép koporsóra.
Melly aranyos szeggel van körül beróva.
S némán ra borúinak, öntik könnyeikkel 
Hajh László királyért a köny bőven el kel 1 

Azónk őzben nagyot haladtak már elő,
A nap i< meghajlott, régen volt delelő — 
f’ P'r<|S s 11 varokat kezdett eregetni.
A ló és az ember nagy árnyékot vetni. —
Már az aratók is jönnek a mezorül.
Hűvös esti szelh, fogadja előrül —
S a hogy nyitva mellük, s lobog ingok ujja 
A napnak melegét testükről lefújja — 
Csendesen I".szélnek, de nem a termésről, 
Hanem László király bus enyészetéről, 
hs a fogy meglátják a kintivá testet,
Az a boldog, a lá hozzá közel eshet' —
Honos körül állják mind, hajadon fővel 
f-s hogy elbocsássák, húzni kell erővel.
Fogták a koporsót, ölelték, csókolták,
Míg végre indultak a királyi szolgák.
Áldás, siránkozás közt tellett le az ut — —
S halvány alkonyaikor érték el a falut. 
Harangoztak épen A ve Mária1- ra 
A hogy behajtottak a pap udvarára —
8 miután elmondták ..halálunk óráján“
Oszlott a szegény nép. dolga után látván — 
Oszlott, es okos volt. rá sem gondolt arra.
Hogy a halott jeget hoz majd a határra!
— A királyi szolgák szomjazok, fáradtak,
Immár megpihenni nagyon, nagyon vágytak — 
S tevén a koporsót a templom -ajtóba.
Kifogtak a lovat. s vitték a nagy ólba,
8 étkezvén, azután nyoszolyákra dűltek 
8 hónaljukban hamar el is szenderűltek. — 

Alszanak, alszanak edes álom karján.
Pedig a pirosló hajnal is hasad mán —

De ők nem halljak, hogy hajnalt harangoznak.
Háboritás nélkül csak tovább alusznak —____
Keljetek, keljetek föl király vitézi '
Ha nem egvébért. hát e csodát megnézni ;
Mert alig csendüli meg a harang, azonnal 
Suhogva, lebegve jött tizenkét angyal,
Fényes, mint a sugár, tiszta mint a harmat 
itt e koporsónál váljon mit akarhat ?
Váljon mit akarnak gyönge szárnyaikkal,
S harmatnál is gyöngébb kisded karjaikkal ? 
Egyik a kerekre, másik száll a rúdra.
Így viszik a kocsit a váradi útra.
Megy is a koporsó sebesen, de szépen.
X iszi fiat pár angyal láthatlanképen-------
7 S a királyi szolgák még most ébredeznek,
Es nem látva testet, csak úgy híilcdeznek-------
Lóra rest legét ivek. paripára, lóra'
Rég el már a hajnal, késő már az óra.
Míg ti itt hevertek világos virradtig,
Elszaladt a kocsi második határig.
Gór Ij.i volt az égnek szent László királyra,
8 szent László királynak bús koporsójára 
— A megijedt szolgák vágtatnak azonban.
Széles országúton, mindenütt a nyomban,
Hull a habos tajték, hull a paripákról,
De a szent koporsót még sem érik utói ,
Mert a szent koporsót szent angyalok viszik 
8 meg sem állanak a váradi templomig.
A holott letették annak udvarára,
A körüllevő nép nagy csodálatára —
Es a szűz anyának szíves örömére,
A ki kedvteléssel néze gyermekére —
Édes gyermekére, szent László királyra,
A ki neki ezen templomot ajánlta. .

* *

Nyugszik mar a szent test, el van már temetve,
De a jó magyarnak jaj ' hová lett kedve ?
Három esztendeig gyászolt még utána,
Három esztendeig gyászban volt hazája-------
— De hétszáz esztendő ment el már azóta,
8 szent László királyról mégis bús a nóta !

MINDSZENTI’ GEDEON.

Katholikos hitélet.
XXXV

Madaras, iug 12 1853. Minden jó s nemes tett 
magában hordja ugyan érdemét 8 jutalmát, mint jó maga 
leendő Ízletes gyümölcs csiráit . azért is soha sem szorul 
arra, hogy kikürtöltessék, s ha indoka szent, a világ he­
lyeslő, vagy rosszaié ítélőszéke előtt vadássza jutalmaz - 
tatását: mindazáltal úgy hiszem, hogy épen nem cselek­
szem helytelenül, ha oíly tetteket rakok föl a nyilvános - 
ság tág mezejére, mik Isten előtt kedvesek, emberek előtt 
aedig dicséretesek, s utánzásra úgy méltók . mint vonzók 
ls. T)e hogy soká ne késsem . amúgy röviden a dolog 
velejéhez látok.

^ aP helységünkben egy főrangú hölgy, kinek ne­
vét. részint mert még bizonyosan nem tudom, részint, 
hogy szerénységét meg ne sértsem . ezzel elhallgatom,
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ki hogy Isten iránti buzgalmát s áh itatós lelke szentebb 
érzelmeit tettleg bebizonyítsa, népünk legnagyobb épü­
letére , mikor csak egészségi állapota s az idő v.szonya. 
engedik az isteni tiszteleten meg szokott jelenni. Ezen
úri hölgy, egykoron észrevéve, miszerint épen nem tenne
roszul, ha számiokát teljesítene - melly volt egy „oltar- 
teritö" készítése — főoltárunkat csakugyan azzal h.I is 
ékesité. Forró köszönet az oltár é-s nép névében erette

De ho£V níiL'yohbra menjünk egvhazunk kegyur- 
nőiének , szül nagyságos S o in sirs .Mária asszonyság­
nak azon szép tettét említjük lói. miszerint templomunk 
ruhatárát egy minden készlettel ellátón igen csinos s 
szép értékű misemoml o -ruhával szaporította . 
kegy urunk pedig ngos Latino v i e < L aj o s ur ujonan 
készülendő orgonánkra, azonnal a mint a terv nt. 
plébános ur által tudomására jutott, 3<MI Irtot kézbesített 
most pedig, a mint hitelesen vagyok értesülve : Isten 
nagyobb dicsőségére egy nagyobbszerii s egyszersmind 
családi sírboltul szolgálandó kápolna építteté­
sére már a tervet is elkészíttető. Az üdv és szem maiasz­
tok osztogatásában kimeríthet len kezű I risten a híja meg 
ezen úri párt minden javaival, és támogassa mindenna 
üdvös czéljai kivihetésében ! Adjon pedig számtalanok­
nak szent mulasztót az illy utánzásra méltó , dicséretes 
tettek követhetésérc ")

Lakatos 1 a 1

Jetre legméltóbb igazgató urat. hogy noha a felsőbbseg 
magas rendeleté következtében nem sokára Kalocsára 
költözend kanonok-székébe beigtatandó.őket ezentúl is be­
cses emlékében megtartani szíveskednek mire szeretetük 
őszinte zálogául, a közkedvessegü jó atyát, étidig a kis 
asztalkán betakart hiretummal megtisztelték, e lelirattal: 
..Örök emlékül a vaskuti iskolás gyermekektől. A né­
zőket megilletödés. az illetői pedig megindulás foga el, s 
megköszönvén hálaad«tos«águk eme nyilvános jelet. vi­
szont igére miszerint őket tavollétében is címekében 
tartamija F.zután tizenküvnez tanuló gyermek ugyanen­
nyi ezüst fényes húszassal meg jutalmaztattak . a nemso­
kára reá következő vizsgalat alkalmával pedig it Mar­
kovié.« Antal ur búcsú beszédében, meilvben a gyerme­
keket szerénységre, háladatosságra. engedelmességre sat. 
inté. egyszersmind rendelkezett hogy nekik pmuatetek 
alkalmival a szokott 0 frt p. távozta után is lolyton ki- 
osztassék. meilv adománya folvt.in a kisuedeí j.uvvojok- 
ért minden szórni,ao,,, ege Mi i.yánk-és Vdvöz! net imád­
kozni Ígérkeztek - A kisdedek eme íeoycs unm pelyet 
a tölök szép öszhangzásban énekelt nej hynn - 
meilv után nagys Duchon ur, látogatásai! tovább I ok­
tatandó. tőlünk eltávozott Hitesse az Lr meg -oka a to­
lunk nem sokára elsiető buzgó joltevot es lelki pásztort

Többek nevében 
B e r m ü 11 e r A n i a !

XXXVI

V askút (Bács megye.) Magasztos érzemény rezge 
által szivünket, midőn tapasztaltuk, hogy a ialusi elemi 
iskolákban sem hiányzik mindenütt a j.d rendezett tan­
rendszer és a pórkisdedek sikerdús kiképzésé. — \ Olt 
szerencsénk a jó .a,utókat megismerni , kiknek nagy 
szorgalma - az előadásokban! jelessege atalanos elisme­
rést igényelnek , s éj. ez az . bennünket készt, o 
többekkel 1- megismertessük azt. m, bennünket oBv nagy 
őrömre 1,evitet,, dulius hu 23-an megjeleni‘
Iáinkban nagyságos Duchon Ad. cs. kii. n 
biztos ur, s ott 5 ló kisded körében -környezve a hely­
beli főt igazgató ur és az elöljáróságtól ro' ‘ \ .
kenet dós beszéddel fogadtatott. Az uh- hornya miatt 
azonnal próbát tettek akis tanulók, melly alatt maga o 
nagysága is leereszkedő „yaja-aggal kerde-eket ton • 
gyermekeknek . majd ismét a mar vizsgalatra vlkvsz .lt
fsaikat átforgattál és Íme a számos kisdedek nem csak
a rendes u. m. hittan, számtan, hadiéira.- - i t. 
nyokból kitűnő szorgalmat tanúsítottak . hanem azok 
kívül még egyházi énekeket, is csinos hanglejtesSid éne­
kelték, és rövidebb párbeszedeket szavaltak.
Duchon teljes megelégedését nyílva,,,.a s akis tanulok^ 
engedelmességre serkentvén, a tanító, lak mcgtek.ntescre 
elvonult. A gyermekek ez alatt az íako -l c ot t 1 <- >
kört képezének, a körben egy virágokkal ékített ászt. k. 
állott, és imigyen a már távozni akaró nagv y,ndeD J 
iolag csuk néhány percznyi muradasra 1 vlkerít v. - 
főtiszt Marko vies Antal, legkegyelmesebben kine­
vezett kanonok urnák kilenc/, tanuló gyermek us egy le­
ányka felváltva köszönetét szavaltak azon sok jo Hitesek 
és jutalmakért, mellyekkel őket es az iskolákból mar el 
maradt ifjúságot harminczegy ev lefolj ta Matt ja 
Ságra és előmenetelre ösztönző. Továbbá kertek a tiszte

S z e r ké

K ü i ö n i é 1 é k.

*) A ..Kép az életből" czimii czikket megkaptuk.

ÖCS Királyi Apostoli Felsége szüleie-napja f ho 
18-án Bu.laj.ezie,; a legnagyobb, lénnyel unn~pvitetett 
meg. Budán mélt K r intm i n n .1 zsef, iols -«ntelt 
tinniniai püspök, Besten pedig főtiszt, endo £ = ■ ’>
Antal prépost s plébános ur mutatta be a hala. Idoza-
tot IsteJ O Fel-égének l-A Kral ködeikért Hasonló 
fénnyel tartatott megSz-vnt I - t v a u apostoli kirá­
lyunk ünnepe is. ,„ellve,, a kormenetet szinte me-Kougos 
Krautmann József ur vezette roppant nepsokasag rész- 
véle mellett

Miskolc, aug. 12 Folyó lm 11-ken ^,9 ont 
tájban érkezett Miskolcira honunk lopapja. Nagykor 
SÍ itovszkv Kér. dános bii-rnok o fomagassaga . h. 1 
i; ;l kolostori 'szent falak között buz.golkodo „unonta- 
atyák főnöke ft. Vaui i n y i Vauim áltál 
lim szerény hódolatot o-zmtvii tolmács!.- „Áldott, k. az 
Ur nevében jó- szavakkal fogadtatva,, , miután atyulag 
válaszoló „én hozzátok tartozom“, az ut kenyclmetlen 
ségei miatt kissé megfáradt magas vendég pihenésnek 
adta magát. Majd reggeli ó órakor első jelene meg a jám ­
bor szerzetesek imahelyén . hogy a szent m..-e alatt <t 
gél mondatni szokott zsolozsmákat
?irßkoireegdtVömteyes hódolatot .olmáesló tisz- 
íííjUlkornycztetett^

teljes szavakat váltott. Ígérve ismét, s máskor ho szabb



272

lókat, útját tovább folytatá. Isten vezesse öt. s szent 
foglalkozásaiban a haza. emberiség és egyház javara se­
gítse ' ' ______

trr. A szár földi esőd-hirdetést nem 
kaptuk meg. Szert.

./ fi // : é h e
a jó és olcsó könyvkiadó társulat könyveinek, 
mellyek a társulat kiadó hivatalában (eztikov- 

nteza 6. ~z. földszint) megszerezhetők.
Ír« /. ;> <■ n <i ő p r n z b e n

ISáO-ik ét re kiadott részvény-kötij vek

.Zsöllér leánv Népies elbeszélés, irta Szabó Imre 
2-ík kiadás. Kis 8 ad rét. 72 lap Ára fi kr. Még csak 
néhány példányok találhatók a bizományosoknál A 
kereszténvség eredményei- Franc ziábol iorditotta Schrei - 
her László Leszállított ára 6 kr. .Korkérdések". 1 fii - 
z.-t : -zerkeszn Kovács Zsigmond Leszállított ára 20 kr.

.Keresztéin erkölcstan" Irta Vezerle Gáspár, *"•- rét. 
2.1- lap. leszállított .ira 10 kr .Verni Rozit". Vallásos 
elbeszélés tót nyelven. Leszállított ára liiz 10 kr.

jH->l-ih évre kiadott re»zv énv ktiiiv vek
• Elveszett till" NepieS i { es . irta Szabó Imre 

8-ad rét. 97 . 10 .A jegyest Oja-
,-zui irta .Mati/"i : fordit'.tia Mész.íro-Imre. lap Ara 
30 kr. Roma - Lorctto*. Veuillot Lajos után franczia 
eredetiből Gyurii- Antal I. e- 11. kötet. Ara színes bo­

ri 1 ír. 12 kr — .Vita S. Carol! Boromaei."
Conscripta per Al - m S 1 őr. 107 lap Ara fűz. 40 kr. 
— .Jézus >z. gyermekségének társulata" Rövid kivonat 
: ez ideig megjelent Irat. ziorszugi kiinvvekböl 125 lap 
Ara fűzve 8 kr

1S.72 ík évre kiadott részvény könyvek.
A t tr-'j .1 1. , eiyV- 1 "52-ik évre 12 ed re;.

192 lap. Ara 111 kr Keresztény Naptár". A magyar­
országi k.'itholik'is’-K liasziiáiatára 1 '».'>3-dik évre.’"Ma­
gyar. német és nit nyelven, képekkel. Ára fűzve 9 kr. — 
Goffine Lénárt* katholikus oi iat. és épületes könyve 1 
kötet, nagy > I rét. H0 lap. Ara tűzve 1 fr A II kötet 
sajtó alatt var. Ára szinte 1 ir. leend — .Tizenharmadik 
.-zázTulbeu At -harst- K- zvpkort jvíiemrajz. Walter 
\ ilmos után Gyurits At 11 12 ■ d rét. 362 ap Ara fűz.
10 kr. — Az ember e- a teremtés: vagyis a végokok 
elmélete t mindenségien-. Ál. Desdouits után franczia 
eredetiből Gynnis Antal. 8-rét. mintegy 3-1 ö 1. Ára 1 fr

Fpiilvle- könyvek
.Kalauz" V keresztény iiitelet - > - istenességre. 

Irt . Nogáll János 1". képpel Ara fűzve 2U krajezár 
.Szent Kilenczed". A Boldogságok Szűz szcplöten szent 
szivének ti-zt-let'-r - irta Nogáll dános. 11-dík kiadás 
Ara iüzve 3 kr: — .Gvónás- és áldozás! ájtatosság.* 
Gyermekek -zámára Negyedik kiadás. Ára színes borí­

tékban 3 kr Aranyozott kemény köt. 6 kr — .Beicht - 
und Communion-.Andacht.‘ Für Kinder. 111. Auflage 
lm Umschlag 3 kr. , steifvergoldet 6 kr. — .Spiegel der 
Bussed Von Johan Nogall, geheltei im Umschlag 3 kr. 
— .Szent, gyermekség társulatának alapszabályai s imád - 
sásai." .Ára fűzve 3 kr. — .Der Verein der heil. Kind­
heit.* In'gefärbten Umschlag 3 kr. — ,Speculum Con- 
scientiac. 1 u usum Sacerdotum praesertim eorum, rpti - 
bus etir.i aniniarum demandata est * Auctore Aloysio 
Schlőr. .Ára fűzve 3 kr. — ,Fazrnán Beter imadságus 
könyve." Kiadta javítva és egy toldalékkal megbővítve 
Fogarassy Mihály, nagy 12-ed rét, 626 1., három aczél- 
metszetű képpel. II kiadás. Ára kötetlen -18 kr. bröselt. 
50 kr. bőrbe kötve 1 fr. diszköt és aranyos szegély ly el 
tokban 1 fr 50 kr — .Istenfélő gyermek.* Imádságé» 
könyvecske ifjúság számára, irta Tóth Karoly, képekkel. 
Ára kötetlen !l kr Kemény papiros- vászon.- bőrkötés­
ben tokkal 16. 24. 30 kr, — .Das Gottesfürchtige Kind 
ugyanazon áron. — .Elő rózsa*, lmádságos és énekes 
könyv az Élű sz. olvasóról nevezett Mari t társulatnak 
használatára. Aczélmetszettcl és czédulákkal, kötve: 12, 
i>,. 26 kr. — .Anbethung Gottes und Verehrung seiner 
Heiligen." Von Franz Zsihovits. Keményen kötve 1 fr.

I-Unlai s mán könyvek.

.Bibliai Történetek" Gyermekek számára. Kődet 
Májustól. 30 képpel: negyedik javított kiadás. Kemény 
kötésben 12 kr kötetlen 10 kr. .Biblische Geschichte " 
Kür the Schul-.lugend. .Mit 30 Bildern. Dritte Auflage. 
Ára kötve 12 kr kötetlen 10 kr. — ,Dcje Bilieke* pr«- 
ditki. Kemény kötésben Ara 12 kr kötetlen 10 kr.
.A k.itholikus Egyház történet* " A közép-tanoda! ifjú­
ság számára irta Fábián Ambrus. Kemény kötésben le­
szállított ára 20 kr — ,Magyar nyelvtan.* Az elemi és 
reál-iskolák használatára. Irta Zimmermann Jakab. Har 
mailik bővített kiadás Kötve 16 kr kötetlen 11 kr. - - 

M így ír ABC s olvasó könyv * Irta Szabóky Adoli ke 
gyesreudi tanár. Harmadik kiadás . kemény kötésben 8 
kr kötetlen 6 kr. — ..Átalános földrajz.* Irta Fuchs Fa- 
más. A földgömb kőre metszett rajzával. Ara kemény 
kötésben 10 kr kötetlen 8 kr. A földgömb külön I kr. - 
.Keresztény katholika tudomány"• vagy kathekizmus, a 
főméitóságu bibornok-herezeg-prímás érseki helybenha­
gyásával , kemény kötés 6 krajezár. — Christkatholische 
Lehre, oder Katechismus szintazon áron : valamint tótul 
i- .Bibliai Történet* iskolai könyvül nagyobb gyer­
mekek számára. Ralaestina leírásával s térképével Ara 
vászonsarku kemény kötésben 30. kötetlen 24 kr. - 
.Rövid és bizalmas feleletek a religio ellen leginkább el­
terjedt ellenvetésekre*. Segur után. Ára fűzve 16 kr.
. Rtros tojások ‘ Iskolai ajándékul jó gyermekeknek 
Schmid Kristóf után Somogyi Karóit M i-odik kiadás. 
Egy képpel. Ara fűzve 6 kr. kemény borítékba 10 kr. — 
.A keresztes hadak és története * Michaud és töbh más 
hiteles írók után készített német kivonatból magyarázta 
Gvurits Antal. I 11 kötet. 1853 Ára 1 IV.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulat.1* szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ.
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